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 فصل پنجم: عددهای اعشاری

 درس چهارم: ضرب عددهای اعشاری

و سپس بحث را به سمت عملیات  کرده تدریسبه گردد از عملیات جمع عددهای تکراری شروع پیشنهاد می ،این مبحث در ابتدای

ضرب در قالب توانید از یادآوری تبدیل عملیات جمع به همچنین برای مقدمه چینی میضرب عددی های اعشاری سوق دهید. 

 اعشاری گردید. اعداد عددهای طبیعی استفاده کرده و سپس وارد مبحث

 

 شروع با اعداد طبیعی :گام اول

را شروع کرده و حاصل ( 3عدد  5)مثلا  چند عدد طبیعی به صورت تکراری و پشت سرهم یم از جمع کردنتوانمی در ابتدا

 محاسبه کنید.

 

 

و....  بار به صورت پشت سرهم جمع  511، 111را به تعداد بیش تر مثلا 3اکنون از دانش آموزان بپرسید اگر قرار باشد عدد 

 . بوده و امکان اشتباه وجود داردزیرا بسیار زمان بر چرا؟ خیر. باشد؟کنیم آیا استفاده از این روش منطقی می

 بله، استفاده از روش ضربآیا روش بهتری سراغ دارید؟ 

 

 

 

 

 ضرب اعداد اعشاری گام دوم: تبدیل جمع اعداد اعشاری به حاصل

و  ده کردینهمفهوم تبدیل جمع به ضرب در مورد اعداد طبیعی را مشامرحله قبل در  توضیح دهید کهموزان آبرای دانش ابتدا 

  نیز استفاده کنیم. اعداد اعشاری ضرب از همین شیوه برای توانیماکنون می

حاصل اولین  به زبان ساده تر، باشد ودهم الی هزارم مرتبه ی از ها مثال بیان ترتیب گردد پیشنهاد میدر این مرحله  :پیشنهاد

مثال فقط شامل یک رقم بعد از اعشار )مرتبه ی دهم( ، حاصل دومین مثال فقط شامل دو رقم بعد از اعشار )مرتبه ی صدم( و 

 بعد از اعشار )مرتبه ی هزارم( باشد.سومین مثال شامل سه رقم 

 

 معرفی مرتبه ی دهم مرحله اول:

 توانیم حاصل جمع زیر را انجام دهیم.اعداد اعشاری نیز مانند اعداد طبیعی بوده و ما میجمع  روش اول:

 

 

به صورت پشت سرهم از روش فوق  نیز تکراری اعشاری توانیم برای جمع یک عدداکنون به دانش آموزان بگویید همیشه نمی

و....  بار به صورت پشت سرهم جمع کنیم آیا  511، 111را به تعداد بیش تر مثلا 2/1، مثلا اگر قرار باشد عدد کنیماستفاده 

 . بوده و امکان اشتباه وجود داردزیرا بسیار زمان بر چرا؟ خیر. باشد؟استفاده از این روش منطقی می

15=3+3+3+3+3 

 3+3+3+3+...................+3+3+3+3= ؟

3 

111 3  311 

 3عدد  111مجموع 

2/1 = 2/1+2/1+2/1+2/1+2/1+2/1 
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)مطمئن باشید تعدادی از دانش آموزان با توجه به پیش ذهنیتی که از  بله، استفاده از روش ضربا روش بهتری سراغ دارید؟ یآ

 اعداد طبیعی دارند به این روش اشاره خواهند کرد( ی مقدمه

 

 

 

 

تبدیل نحوه عملیات جمع عددهای تکراری به عملیات ضرب نیز  بیان گردد از روش محور نیز برایپیشنهاد می روش دوم:

 استفاده گردد.

 

 

 

 

 

 

 

 

  )معرفی مرتبه ی  صدم( استفاده از جعبه کوئیزنر :مرحله دوم

این  .روش نیز روند تدریس را ادامه دهیدگردد با استفاده از این پیشنهاد می با توجه به سبک های مختلف یادگیری دانش آموزان،

 کنند.باشد که با شیوه های دست ورزی مفهوم مبحث مورد نظر را بهتر درک میروش مختص دانش آموزانی می

 

 و مثال کتاب استفاده کنید. یا روش های دیگر کوئیزنر توانید دوباره از جعبه برای معرفی مرتبه هزارم نیز می مرحله سوم:

 

مطرح گردد تا در ادامه با استفاده از همین مثال ها وارد  متفاوت برای هر مرتبه ی دهم، صدم و هزارم مثالی لطفا :پیشنهاد

 گردد.نیز برای دانش اموزان مطرح مبحث ضرب اعداد اعشاری شوید و ارتباط بین حرکت ممیز بر اساس ارقام بعد از ممیز 

 2/1+2/1+2/1+2/1+...................+2/1+2/1= ؟

3 

111  1 2  21 

 2/1عدد  111مجموع 

1 1 2 3 4 5 6 

6/3 6/0 

6/0+ 

2/1 8/1 4/2 3 

6/0+ 6/0+ 6/0+ 6/0+ 6/0+ 

6/3 =6/1+6/1+6/1+6/1+6/1+6/1 

3 

6  1 6  3 6  

 
55/1 = 15/ 1+ 15/1 +15 /1 + 15/1 + 15 /1 

 

5 1 15  1 55  
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 گام سوم: معرفی عامل های ضرب و حاصل ضرب

شوند و به برای نوشتن یک عملیات ضرب حداقل باید دو عدد در اختیار داشته باشیم که به این اعداد عامل های ضرب گفته می

 گویند. حاصل ضرب می ،آیدپاسخی که از ضرب این دو عدد بدست می

 

 

 

 

 به ترتیب مرتبه ی اعشاری های قبلی رامثال  حاصل ضربگردد بعد از معرفی عامل های ضرب و حاصل ضرب، پیشنهاد می

 نحوه جاگذاری و حرکت نماد ممیز بین ارقام را به دانش آموزان توضیح دهیم. نوشته و سپسدر کنار هم 

 

 

 

تعداد ارقام عامل های ضرب و اعشاری تعداد ارقام چه ارتباطی میان که  مطرح کنیدبرای دانش اموزان اکنون این سوال را 

 .برابرنداصل ضرب وجود دارد؟ حاعشاری 

 

 

 

 

 ضرب دو عدد اعشاریمعرفی گام چهارم: 

اعداد اعشاری را بیان کرده است که ابتدا اعداد اعشاری به صورت  بکتاب به بهترین شیوه این نوع از ضر 99مثال صفحه 

ضرب کسرها را حاصل دارند ضرب اعداد کسری مبحث ان از موزآبا توجه به پیش ذهنیتی که دانش  نوشته شده و کسری

 بنویسند. اعشاریمحاسبه کرده و پاسخ نهایی نیز به صورت 

و تعداد ارقام   تعداد ارقام اعشاری عامل های ضرب چه ارتباطی میان  کنید که حدوباره این سوال را مطر ،د از حل این مثالبع

 برابرند.اعشاری حاصل ضرب وجود دارد؟ 

 

 

 

 

 

 

 

11 3  31 

6  1 6  3 6  

 حاصل ضرب عامل ضرب ضرب عامل

5 1 15  1 55  4  1 184  1 536  

6  1 6  3 6  5 1 15  1 55  4  1 184  1 536  

 رقم  3 رقم  3 رقم  2 رقم  2 رقم  1 رقم  1

ارقام اعشاری عامل های ضرب برابر تعداد ارقام اعشاری حاصل  تعداد مجموعدر ضرب عددهای اعشاری،   : 1نتیجه گیری

 ضرب خواهد بود. 

 

تبدیل کرده و سپس حاصل ضرب اعداد کسری را به صورت  کسرنیازی نیست که همیشه اعداد اعشاری را به   : 2نتیجه گیری 

اعداد اعشاری را بدون نماد ممیز در نظر گرفته و آن ها را ، ابتدا ضرب عددهای اعشاری حل ساده تربرای  .اعشاری بنویسیم

را  دو عدد بدون نماد ممیز، مجموع تعداد ارقام اعشاری عامل های ضرب ضرب کنیم و بعد از نوشتن حاصلدر هم ضرب می

 دهیم.شمرده و به تعداد همین ارقام از سمت راست حاصل نهایی ارقام را جدا کرده و نماد ممیز را قرار می

 



 یاعشار یعددها ضرب(_  یاعشار یپنجم _  فصل پنجم )عددها یاضیر

 

 Touraj_Lameie  4@ زیتبر -یشرق جانیآموزش و پرورش استان آذربا -یتورج لامع

 زیر را بدست آورید.حاصل ضرب  :1مثال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 زیر را بدست آورید.حاصل ضرب  :2مثال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 8  /5     

 5  /2     

   

 

  
 8  5     

 5  2     

   

 

  6 6 / 5 1   

 بدون ممیز

  

  6  6  5 1   

 و جاگذاری نماد ممیز انتقال پاسخ

 رقم بعد از اعشار 2عامل های ضرب مجموعا دارای 

رقم از سمت  2

 1566راست عدد 

 جدا کرده و نماد

 15ممیز را در بین 

 دهیم.قرار می 66و 

 125  /3     

     2  /2      

   

 

  

5 2 1 3 

2 2     

   

 

1  5 5 6 / 6    

 بدون ممیز

  

  1 5 5 6 6   

 و جاگذاری نماد ممیز انتقال پاسخ

 رقم بعد از اعشار 4عامل های ضرب مجموعا دارای 

رقم از سمت راست  4

جدا  66551عدد 

ممیز را  کرده و نماد

 6551و  6در بین 

 دهیم.قرار می
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 ......و 1000،  100،  10ضرب اعداد اعشاری در : پنجمگام 

و برای حل این نوع از تمرینات  کنیمضرب می .....و  1111،  111،  11مانند  را در عددهاییاعشاری  عددگاها فقط یک 

 1111،  111،  11و ابتدا تعداد صفرهای عامل ضربی که یکی از اعداد   باشدمینبدون ممیز  اعشاری اعدادنیازی به نوشتن 

، به زبان دهیمسمت راست عدد اعشاری انتقال میو .... بوده را شمرده و نماد ممیز عدد اعشاری را به تعداد این صفرها به 

 .دهدک رقم به سمت راست انتقال میساده تر هر یک عدد صفر، نماد ممیز را ی

 

 

 

 

 

 

ارقام اعشاری  صفرها بیش تر از تعدادتعداد و ..... 1111، 111در یکی از اعداد  اعشاری عددیک  ضرب گاها در :1نکته

اعشاری انتقال داده و  عددآخرین رقم به سمت راست  را تا عدد اعشاری از سوالات ابتدا نماد ممیزبوده و برای حل این نوع 

  کنیم.اضافه میصفر های اضافی، رقم صفر در سمت راست عدد سپس به تعداد 

 

 

 

 

 

 

 

 

توانیم در سمت میارزشی نداشته و هر تعداد صفر  یاعشارد اداعخرین رقم آها بعد از دانیم تعداد صفرهمانطور که می :توجه

د صفرهایی به سمت راست رقم عدد اعشاری با اضافه کردن تعدا توانیم، بنابراین ابتدا میقرار دهیم یراست آخرین رقم اعشار

 دهیم. ممیز را انتقالنماد ابتدا تعداد ارقام اعشاری را برابر تعداد صفر ها کرده و سپس 

 

 

 

 

 

 

11  1 55  5 5  111  1 1511  15  1111 1 1834  183 4 

عدد صفر: انتقال  1

نماد ممیز عدد 

 1اعشاری به اندازه 

  رقم به سمت راست 

 عدد صفر 2 عدد صفر 1
 عدد صفر 3

عدد صفر: انتقال  2

نماد ممیز عدد 

 2اعشاری به اندازه 

 رقم به سمت راست  

عدد صفر: انتقال  3

نماد ممیز عدد 

 3اعشاری به اندازه 

 رقم به سمت راست  

111  1 8  81 11111  1 15   1511 1111111  1 163  63111 

صفر از تعداد رقم اعشار تعداد 

، بنابراین بودهعدد بیشتر  1

عدد صفر به سمت راست  1

   .رددگحاصل نهایی اضافه می

  رقم 3  رقم 2  رقم 1 عدد صفر 6 عدد صفر 4 عدد صفر 2

م اعشار ارقاصفر از تعداد تعداد 

 2، بنابراین بودهعدد بیشتر  4

عدد صفر به سمت راست 

   .رددگحاصل نهایی اضافه می

م اعشار ارقاصفر از تعداد تعداد 

 3، بنابراین بودهعدد بیشتر  3

عدد صفر به سمت راست حاصل 

   .رددگنهایی اضافه می

11111  1 35   

  رقم 2 عدد صفر 4

11111  1 3511  3511 

تا تعداد صفر  7راست عدد  عدد صفر به سمت 2کردن اضافه 

برابر شده و سپس 3700/0 و ارقام اعشاری 10000عدد 

 دهیم.ادامه می روند حل را


